

Аналитическая справка о положении молодежи в Свердловской области в 2020 году

В Свердловской области исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации от 29.11.2014 № 2403-р «Об утверждении Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года» в 2020 году осуществлялось в рамках реализации мероприятий государственной программы Свердловской области «Развитие системы образования и реализация молодежной политики в Свердловской области до 2025 года», утвержденной постановлением Правительства Свердловской области от 19.12.2019 № 920-ПП «Развитие системы образования и реализация молодежной политики в Свердловской области до 2025 года».

Знаменательным событием стало принятие 30 декабря 2020 года Федерального закона № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации». Это повлекло за собой, в том числе, и увеличение количества молодежи в регионе на 400 тысяч человек.

Целями молодежной политики являются совершенствование правовых, социально-экономических и организационных условий для успешной самореализации молодежи, направленной на раскрытие ее потенциала для дальнейшего развития Российской Федерации, а также содействие успешной интеграции молодежи в общество и повышению ее роли в жизни страны.

Министерством образования и молодежной политики Свердловской области создаются условия по достижению указанных целей.

Непростые условия 2020 года стимулировали развитие новых форм и методов работы с молодежью. Немало мероприятий проведены в онлайн-формате, а очная работа осуществлялась с соблюдением всех требований санитарно-эпидемиологической безопасности.

Одной из крупнейших по численности групп молодежи является школьная молодежь. Работа со школьной молодежью является одной из наиболее системных, организованных и осуществляется как учреждениями системы образования, работы с молодежью, так и общественными организациями.

Для школьной и, частично, студенческой молодежи в 2020 году образовательные организации и общественные движения провели более 114 патриотических мероприятий с общим количеством участников свыше 850 тыс. человек.

Выстроена работа по обеспечению участия героев Российской Федерации, представителей ветеранских и общественных организаций в подготовке и проведении мероприятий патриотической направленности на территории Свердловской области, таких как: «Диалоги с Героями», «Свеча Памяти», «Георгиевская ленточка», кадетская акция «Память», военно-исторический фестиваль «Покровский рубеж».

Оказывалась поддержка муниципальным образованиям на подготовку допризывной молодежи к военной службе. Предоставлены субсидии 57 муниципальным образованиям в сумме 8 727,80 тыс. рублей на подготовку молодых граждан к военной службе по следующим направлениям.

Субъектами системы патриотического воспитания в Свердловской области являются:

17 центров патриотического воспитания (из них 16 центров созданы на базе государственных образовательных учреждений профессионального образования);

30 образовательных учреждений, реализующих кадетскую, в том числе казачью, составляющую. Общее количество обучающихся – 4421 человек. В 136 военно- и спортивно-патриотических клубах, созданных при образовательных организациях, казачьих обществах, православных приходах, реализующих казачий образовательный компонент, занимается 2554 воспитанника;

389 первичных отделений Свердловского регионального отделения Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», общее число обучающихся 17 428 человек;

53 местных отделения, 302 юнармейских отряда, общая численность участников в Свердловской области – 10 715 человек;

441 военно-патриотических и военно-спортивных клубов; с общим количеством воспитанников – 3186 человек;

58 поисковых отрядов, 30 архивных групп, 190 патриотических отрядов, входящих в состав Свердловской областной общественной молодежной организации «Ассоциация патриотических отрядов «Возвращение». Общее количество участников – более 18 000 человек;

в организациях высшего образования Свердловской области создано 11 муниципальных штабов всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы» и 8 центров гражданско-патриотического воспитания. Общее количество участников движения «Волонтеры Победы» – более 1300 человек.

Не менее важна и профилактическая работа. С учетом современных моделей управления все мероприятия профилактической направленности объединены в комплексный областной проект «Безопасность жизни». Указанный проект включает в себя 4 направления.

Организацию профилактических мероприятий для молодежи осуществляет ГАУ СО «Дом молодежи». В рамках организации профилактических мероприятий ГАУ СО «Дом молодежи» активно сотрудничает со студенческими отрядами. Подростки охотно идут на контакт со студентами, легче воспринимают информацию в условиях «равный – равному», в свою очередь молодежь студенческих отрядов применяет современные креативные методы профилактической работы с подростками и молодежью.

Предоставлены субсидии муниципальным образованиям.

Трудоустройство несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет осуществлялось через летние молодежные биржи труда в 35 муниципальных образованиях.

Фактическое количество трудоустроенных через летние молодежные биржи труда – 6954 человека, создано около 400 трудовых отрядов.

Общая сумма средств областного бюджета на организацию молодежных бирж труда в 2020 году составила 2523,3 тыс. рублей.

Большое внимание уделялось вопросам развития инфраструктуры молодежной политики в муниципальных образованиях, расположенных на территории Свердловской области.

С целью развития муниципальных учреждений по работе с молодежью Министерством образования были предоставлены субсидии 51 муниципальным образованиям на общую сумму 14 924,2 тыс. рублей.

В результате взаимодействия с муниципальными образованиями в 2020 году в Свердловской области создано 2 новых учреждения по работе с молодежью в городах Сысерть и Верхотурье, один клуб по месту жительства в городе Красноуральск.

Благодаря субсидиям из областного бюджета происходят качественные изменения в организации мероприятий по работе с молодежью, учреждения приобретают современное оборудование, внедряют более современные технологии работы с молодежью в деятельность клубов по месту жительства, что в свою очередь приводит к увеличению контингента муниципальных учреждений молодежной политики.

Также важным результатом предоставления субсидий муниципальным образованиям является создание молодежных коворкинг-центров. В 2020 году открыто 6 новых коворкинг-центров.

Создание коворкинг-центров является оптимальным способом решения проблемы высокой степени финансовых затрат на открытие учреждений молодежной политики. Коворкинг-центр не требует строительства зданий и формирования полноценного штатного расписания.

Коворкинг-центры становятся молодежными центрами в моногородах, малых городах, сельских территориях. У молодежных общественных организаций, проектных групп и активистов появляется помещение для разработки собственных инициатив, внедрения креативных и современных методов работы с молодежью даже в отдаленных населенных пунктах, что в свою очередь ведет к увеличению количества социально активных молодежных объединений, выстраиванию диалога между молодыми активистами и органами местного самоуправления.

Движение КВН активно развивается в регионе на протяжении 20 лет, ежегодно вовлекая в творческие процессы более 10 тысяч человек из 50 муниципальных образований. Неоднократно команды КВН Свердловской области представляли регион в Высшей лиге Международного Союза КВН.

Также в Свердловской области проведены региональные этапы следующих федеральных мероприятий:

- областной фестиваль «Студенческая весна»;
- областной фестиваль клубов молодых семей;
- «Лидер XXI» века;
- Студент года;
- «Лучший работник сферы молодежной политики».

Победители областных мероприятий представили Свердловскую область на всероссийских финалах мероприятий.

В 2020 году ГАУ СО «Дом молодежи» организовано более 100 областных мероприятий, в том числе по:

- 1) профилактике правонарушений в молодежной среде;
- 2) поддержке молодежных инициатив;
- 3) реализации и развитию творческих способностей молодежи;
- 4) поддержке и развитию молодежных средств массовой информации;
- 5) пропаганде традиционных семейных ценностей;
- 6) профессиональной ориентации молодежи.

С целью поддержки молодежных инициатив, выявления перспективных и инновационных проектов в сфере молодежной политики, выявления и поддержки молодых лидеров реализовывался проект «Молодежная перспектива региона» программы «Пятилетка развития».

В рамках указанного проекта проведен областной конкурс молодых лидеров «Молодежная перспектива региона», конкурс исследовательских работ «Научный Олимп», областной проект «Банк молодежных инициатив».

В 2020 году по результатам отбора 20-ти муниципальным образованиям была предоставлена субсидия из средств областного бюджета на общую сумму 2 701 100,0 рублей на реализацию инициатив молодых граждан. По итогам реализации проекта было поддержано 130 инициатив.

Авторы лучших работ и их научные руководители награждены на торжественной церемонии вручения премий «Научный Олимп».

Количество получателей премий – 114 человек, из них: 85 – студенты и 29 – научные руководители. Общая сумма премий – 537,84 тыс. рублей.

Информация о победивших проектах направлена в федеральное государственное бюджетное учреждение «Уральское отделение Российской академии наук».

В 2020 году обеспечено участие молодых людей в форумных мероприятиях федерального и регионального уровней. В сравнении с 2019 годом продолжила расти сумма грантов, выигранных уральской молодежью в грантовых конкурсах Федерального агентства по делам молодежи (69,1 млн. рублей против 58,0 млн. рублей в 2019 году). По этому показателю Свердловская область стала лидером в Уральском федеральном округе и одним из лидеров в стране.

Одной из важных целей реализации молодежной политики является поддержка молодежных и детских общественных организаций.

В 2020 году в Свердловской области действовало 2013 молодежных общественных организаций и объединений.

С целью привлечения широкого круга общественности к вопросам реализации молодежной политики в 2020 году предоставлялись субсидии некоммерческим организациям.

По итогам конкурса поддержано 14 проектов. Всего на конкурс некоммерческих организаций на реализацию проектов по работе с молодежью затрачено 2942,247 тыс. рублей.

В конкурсе некоммерческих организаций на реализацию проектов по патриотическому воспитанию молодежи поддержано 29 проектов от 23 организаций. Общая сумма субсидий составила 12 258,03 тыс. рублей.

В 2020 году во второй раз в Свердловской области осуществлено проведение конкурса физических лиц по предоставлению грантов в форме субсидий на реализацию проектов по работе с молодежью.

По итогам конкурса поддержку получили 6 проектов 6 человек на общую сумму 1 847 111,0 рублей.

В период с 21 по 27 сентября 2020 года в Казани проходил слет Национальной лиги студенческих клубов. Свердловскую область на слете представляла делегация из 10 человек. По итогам слета 5 амбассадоров НЛСК из Свердловской области были избраны организаторами для продвижения идей и ценностей НЛСК на территории нашего региона.

Еще одним ключевым направлением по работе с молодежью в 2020 году стала поддержка студенческой молодежи.

В рамках данных мероприятий реализуются проекты по:

- организации мероприятий для студенческой молодежи, в том числе по формированию здорового образа жизни и профилактике правонарушений;
- поддержке и развитию органов студенческого самоуправления;
- поддержке и развитию студенческих строительных отрядов.

Летом 2020 года в онлайн-формате был проведен региональный этап Всероссийского конкурса «Студенческая весна». Победители вышеназванного фестиваля были направлены на участие во Всероссийском конкурсе «Студенческая весна».

Отдельное внимание к организации мероприятий со студентами среднего профессионального образования уделяется администрациями муниципальных образований. В муниципальных образованиях действуют городские студенческие советы, включающие в себя представителей студенческих советов отдельных учреждений среднего профессионального образования. На базе учреждений СПО организованы ячейки региональных и федеральных молодежных общественных организаций.

В ряде муниципальных образований выделены ставки специалистов по работе с молодежью, которые организуют работу со студенческой молодежью.

На данный момент в Свердловской области действуют 332 органа студенческого самоуправления, количество участников органов студенческого самоуправления – 45 884 человека, количество молодежи, вовлеченной в мероприятия органов студенческого самоуправления, – 65 358 человек.

В ряде учреждений высшего образования действуют юридически зарегистрированные органы студенческого самоуправления. В статусе некоммерческих организаций они принимают участие в областном конкурсе некоммерческих организаций на предоставление субсидий из областного бюджета.

С 1964 года в Свердловской области активно поддерживаются традиции организации работы Свердловских студенческих отрядов.

Студенческие строительные отряды насчитывают более 1300 человек (47 отрядов), работают на строительстве объектов акционерного общества «РСГ-Академическое», открытого акционерного общества «Российские железные дороги», публичного акционерного общества «Федеральная сетевая компания Единой энергетической системы», закрытого акционерного общества

«Энергострой», общества с ограниченной ответственностью «НПП СтройТэк», закрытого акционерного общества «Управляющая компания «Академический», общества с ограниченной ответственностью «ТехСтрой», общества с ограниченной ответственностью «РСГ «Инженерная инфраструктура», закрытого акционерного общества «Корпорация «Атомстройкомплекс» и в других компаниях, выполняя различные виды работ (благоустройство, отделочные, электрические, бетонные, кирпичная кладка, дорожные и прочие работы).

Все 47 студенческих строительных отрядов были трудоустроены в 2020 году в полном объеме. Главными работодателями стали закрытое акционерное общество «Энергострой» и общество с ограниченной ответственностью «Мобильные молодежные бригады».

В городе Екатеринбурге с 2010 года проводится самая долгая в истории России Всероссийская студенческая стройка «Академический», которая в 2020 году в одиннадцатый раз предоставила возможность участникам студенческих отрядов внести свой вклад в развитие молодежного района города Екатеринбурга.

Студенческие отряды проводников работают в Свердловской области с 1968 года. Ежегодно отряды проводников перевозят более 300 000 пассажиров и привозят из рейсов более 2000 благодарностей. 25 студенческих отрядов проводников из Свердловской области стали единственными в Российской Федерации, продолжавшими свою деятельность в период действия ограничительных мер, на рейсах открытого акционерного общества «Федеральная пассажирская компания».

Студенческие педагогические отряды работают в Свердловской области с 1969 года и ежегодно принимают в детских оздоровительных лагерях более 35 000 детей. Летом студенческие педагогические отряды численностью более 1200 человек (38 отрядов) работали в детских оздоровительных лагерях Свердловской, Тюменской областей и Краснодарского края.

Профильные студенческие отряды работают на объектах, позволяющих пройти практику по специальности обучения в вузе.

С 1978 года на берегу реки Пышмы проводится Всероссийский фестиваль песни студенческих отрядов «Знаменка», собирающий ежегодно несколько тысяч участников и ветеранов студенческих отрядов из разных регионов России. В 2019 году в фестивале приняли участие свыше 5000 человек.

В 2020 году указанный фестиваль прошел в три дня в разных форматах: 23 февраля – XV фестиваль «Зимняя Знаменка», 21 июня – семичасовой онлайн-марафон «Знаменка без границ», 20 сентября – 43-й фестиваль «Знаменка» с традиционными конкурсами песни среди ветеранов движения и молодых коллективов на площадке концерт-холла «Свобода» в городе Екатеринбурге.

В рамках поддержки молодых семей был реализован проект «Академия молодой семьи». В ходе проекта осуществляется поддержка клубов молодых семей и реализуются мероприятия с молодыми семьями.

В Свердловской области действуют 26 клубов молодых семей. За год проведено 10 региональных мероприятий для молодых семей.

В рамках областного проекта «Академия молодой семьи» с участниками клубов молодых семей проводилась работа по повышению педагогических и воспитательных умений молодых родителей, организовывались досуговые и профилактические мероприятия для молодых семей

Клубы молодых семей являются одной из форм государственной поддержки молодежи и позволяют семьям с детьми использовать оборудование, имеющееся в клубе, для развития детей, проведения полезного семейного досуга, которое ввиду недостаточного материального благополучия может быть недоступно семьям, посещать на бесплатной основе психологические тренинги, мастер-классы.

Молодежные организации работающей молодежи позволяют молодым специалистам получить управленческие навыки, овладеть основами проектного менеджмента вне зависимости от занимаемой должности на рабочем месте, что в свою очередь помогает работодателю выявить перспективных молодых управленцев. Также социальная деятельность в молодежной организации работающей молодежи служит выстраиванию деловых коммуникаций между сотрудниками, созданию условий для эффективной адаптации молодых специалистов, снижению риска профессионального выгорания.

В Свердловской области в 2020 году действуют 37 молодежных организаций работающей молодежи.

В 2020 году Министерством образования организован ряд мероприятий для работающей молодежи. Ключевым мероприятием стал III Областной Слет Трудовой Славы молодежи Свердловской области «Точка роста».

Участниками мероприятий стали: лидеры молодежных профессиональных сообществ, объединений и коллективов предприятий и организаций; руководители и активные члены советов молодых специалистов, молодежных комиссий и советов по работе с молодежью предприятий и учреждений.

В 2020 году оказывалась поддержка развитию волонтерского движения в Свердловской области, в том числе, в рамках федерального проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование».

В 2020 году в регионе осуществляли свою деятельность 867 добровольческих (волонтерских) организаций, отрядов и ассоциаций, которые осуществляют свою деятельность по всем направлениям: спортивное, событийное, культурное, профилактическое, волонтерство Победы, медицинское, социальное, инклюзивное, волонтерство безопасности, экологическое, корпоративное и другие.

За 2020 год в добровольческой (волонтерской) деятельности приняли участие 116 250 добровольцев (волонтеров) во всех муниципальных образованиях.

Во Всероссийском конкурсе волонтерских инициатив «Доброволец России 2020», проводимого Федеральным агентством по делам молодежи совместно с федеральным государственным бюджетным учреждением «Роспатриотцентр» и Ассоциацией волонтерских центров в рамках реализации федерального проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование», полуфиналистами стали 13 представителей Свердловской области, а по итогам конкурса победителями от Свердловской области стали 4 участника.

С 1 января 2020 года в целом по добровольчеству (волонтерству) в региональных и местных средствах массовой информации было опубликовано

более 13 тысяч материалов, в том числе на сайте Губернатора Свердловской области (Gubernator96.ru) – 50, на сайте Правительства Свердловской области (Midural.ru) – 209, на Информационном портале Свердловской области (све.рф) – 396.

В рамках реализации федерального проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование» в 2020 году федеральным государственным бюджетным учреждением «Российский центр гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи» проводится ежегодный Всероссийский конкурс лучших региональных практик поддержки волонтерства «Регион добрых дел».

Свердловская область признана победителем данного конкурса в 2020 году.

Размер субсидии, предоставленной из федерального бюджета на условиях софинансирования, составил 6 177,70 тыс. рублей.

Субсидия будет направлена на реализацию лучших региональных социальных проектов по развитию добровольчества (волонтерства) в 2021 году.

Также добровольцы активно участвуют в мероприятиях по предупреждению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Так в связи с принимаемыми мерами по защите населения от новой коронавирусной инфекции в целях обеспечения адресной помощи людям старшего возраста и людям с ограниченными возможностями здоровья в Свердловской области волонтеры Свердловской области принимают активное участие в общероссийской акции взаимопомощи #МыВместе. Волонтерами оказана помощь населению в ликвидации последствий наводнения в Нижнесергинском районе.

Подведомственными Министерству образования государственными автономными учреждениями Свердловской области «Дом молодежи» и «Региональный центр патриотического воспитания» обеспечивается оказание организационной, методической и информационной поддержки добровольцев (волонтеров) акции.

Продолжает работу Казачий добровольческий координационный центр по содействию в профилактике распространения коронавирусной инфекции, созданный на базе подведомственного Министерству образования государственного автономного учреждения Свердловской области «Региональный центр патриотического воспитания».

К началу лета 2020 года достигнута полная обеспеченность добровольцев (волонтеров) средствами индивидуальной защиты.

Министерство образования осуществляло сбор предложений для награждений добровольцев (волонтеров) государственными и отраслевыми наградами.

Всего обеспечивают исполнение заявок 2373 добровольца (волонтера). За период с 2 апреля 2020 года исполнено более 14 тыс. заявок населения.

В Свердловской области в соответствии положением о системе нематериального поощрения граждан, занимающихся добровольческой (волонтерской) деятельностью на территории Свердловской области, организована работа по предоставлению мер нематериального поощрения граждан за участие в добровольческой (волонтерской) деятельности.

Специалисты по работе с молодежью проходят профильную подготовку и курсы повышения квалификации на отраслевой кафедре «Организация работы с молодежью» Института физической культуры, спорта и молодежной политики федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина». За 12 лет существования кафедры выпущены более 275 бакалавров, специалистов, магистров с профильным образованием.

В 2020 году проведен региональный этап конкурса лучший молодой работник сферы молодежной политики. Победители регионального этапа направлены на финал конкурса, а 5 руководителей государственных и муниципальных учреждений по работе с молодежью награждены благодарственными письмами Федерального агентства по делам молодежи.

В Свердловской области в муниципальных образованиях действуют межведомственные советы по работе с молодежью, органы молодежного самоуправления при муниципальных и региональных органах власти. Молодежное правительство Свердловской области по итогам 2020 года заняло второе место во Всероссийском рейтинге региональных молодежных правительств, подтвердив высокий уровень вовлечения молодежи в решение задач по социально-экономическому развитию региона.

Таким образом, в 2020 году, несмотря на неблагоприятную санитарно-эпидемиологическую ситуацию и сокращение средств областного бюджета на реализацию молодежной политики, осуществлялась системная слаженная работа всех субъектов молодежной политики. В 2021 году указанная работа будет продолжена.